

医院职工在夜市上拉起悠扬的马头琴。

2025年“健康乌兰牧骑”巡回医疗启动仪式。



从“健康乌兰牧骑”到“健康文化夜市” 内蒙古自治区国际蒙医医院探索健康惠民新实践

从“健康乌兰牧骑”的基层巡回医疗,到“健康文化夜市”的都市惠民实践,内蒙古自治区国际蒙医医院以蒙医药特色服务为笔,以惠民初心为墨,勾勒出一幅生动的健康民生图景,让优质医疗资源流动起来,让健康服务温暖起来。



院领导在蒙药辨识区与医生交流。

“健康乌兰牧骑”万里足迹护安康

为深入贯彻习近平总书记给内蒙古自治区苏尼特右旗乌兰牧骑队员们回信的重要指示精神,2018年,内蒙古自治区国际蒙医医院组建“健康乌兰牧骑”巡回医疗队,深入内蒙古的农村牧区及边远地区开展义诊活动。7年来,从巍巍的兴安岭至茫茫的戈壁滩,从八千里绵延的边防线至红色精神永驻的革命老区,这支“健康乌兰牧骑”的行程达3万多公里,服务农牧民群众近15万人次,用实际行动发扬扎根基层、服务群众的优良精神。

配备数字化厢式X射线机、超声

诊断仪、全自动生化分析仪、心电图仪等先进设备的巡回医疗车,犹如一座移动的医院穿梭在城乡之间。每到一个地方,总能看到当地农牧民群众带着期待的目光早早排起长队等待专家们的到来。

医疗队员们认真询问每一位患者病情病史,细心查体解读检查报告,为他们提供精准诊断和科学治疗方案;耐心讲解常见病、慢性病、科学饮食、康复等医疗及保健知识,详细解答村民疑问、叮嘱注意事项。针对不方便行动的老人,医疗队员们便拎上便携式医疗箱来到家中,为他们检查问诊。



医生入户为村民问诊。



市民学习心肺复苏急救知识。



医生在巡回医疗车上为村民进行超声检查。



“内蒙古好医生”旭日正在为市民问诊。

“健康文化夜市”清凉青城盛夏夜

盛夏傍晚,灼人的暑气稍稍退却,内蒙古自治区国际蒙医医院门诊楼前的中医药(蒙医药)“健康文化夜市”在清凉的晚风和药香中热闹开了市。各科室的“白大褂”们各显神通,或把脉问诊,或针灸推拿,每个“摊位”前都人头攒动。

入夏以来,内蒙古自治区国际蒙医医院每周二、四晚间举办“健康文化夜市”惠民活动,专家们打破常规诊疗模式,主动走出诊室,将服务“搬”进了群众的茶余饭后,既延伸了蒙医药治未病的理念,又破解了上班族就医不便的困扰,让健康服务接地气。

夜市上,孩童们好奇地听蒙药师们讲解草药材标本的知识,年龄稍大些的在一旁有模有样地学跳甘露养生操;年轻人们争相体验贴耳穴压豆、喷雾按摩等蒙医特色疗法;大爷

大娘们测测血压血糖,顺便再找个专家聊两句。

“晚饭后散步时顺道把个脉,听听医生的健康建议,这样的便民服务实在太贴心了。”“没想到下班路上就能找到平日一号难求的专家问诊,特别方便。”市民朋友们的欢喜也让医生护士们鼓足了干劲,细致认真地给出诊疗方案和调理建议。“睡眠不好可能是焦虑引起的,阿姨别有那么大的焦虑,孩子们工作都稳定了不是挺好的嘛,您就每天锻炼好身体,享受生活就好啦。”蒙医护理门诊的珊瑚护士一边为受睡眠问题困扰的李阿姨进行耳穴压豆治疗,一边唠着家常。

除了健康服务之外,甘露养生操、蒙药材与制剂展示、特色健康茶饮与糕点品尝,马头琴、钢琴等乐器演奏与红色主题电影展播等形式的

元素为这场夜市注入了沁人的文化芬芳。“文化搭台,健康唱戏。我们希望能够通过搭建这样一个多形式有特色的文化平台,将优质、便捷的中医药(蒙医药)健康服务延伸至群众的心坎上,提升人民群众对于健康文化生活的获得感、幸福感、安全感。”内蒙古自治区国际蒙医医院党委书记彭建峰表示。

内蒙古自治区国际蒙医医院从“健康乌兰牧骑”的基层巡回医疗,到“健康文化夜市”的惠民实践,正是以党建引领健康内蒙古建设的生动写照。医院党委始终将党旗插在服务群众的最前沿,让党员站在群众最需要的地方,用中医药(蒙医药)讲好民族团结故事,通过“红色领航,绿色服务”的形式切实满足各族人民的健康需求。

(本文文图均由内蒙古自治区国际蒙医医院提供)



“健康乌兰牧骑”守护群众健康。



市民在“健康文化夜市”上学习甘露养生操。